



习近平向全国各族少年儿童致节日祝贺并寄语:刻苦学习知识 坚定理想信念磨练坚强意志锻炼强健体魄

为实现中华民族伟大复兴中国梦时刻准备着

少年强则国强

当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识,坚定理想信念,磨练坚强意志,锻炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童,为少年儿童茁壮成长创造有利条件。共青团、少先队组织要着眼培养能够担当民族复兴大任的时代新人,顺应时代发展,不断改革创新,积极开展工作,为党的少年儿童事业作出新的更大的贡献。

新华社北京5月31日电 在“六一”国际儿童节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国各族少年儿童致以节日的祝贺!

习近平指出,在这次全国人民万众一心抗击新冠肺炎疫情的斗争中,广大少年儿童也经历了一段特殊时期,不仅亲眼目睹了中国人民众志成城、迎难而上的伟大壮举,而且听从党和政府号召、以实际行动支持抗疫斗争,展现了我国少年儿童的良好精神风貌。

习近平强调,少年强则国强。当代中国

少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的历史见证者、见证者,更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。希望广大少年儿童刻苦学习知识,坚定理想信念,磨练坚强意志,锻炼强健体魄,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童,为少年儿童茁壮成长创造有利条件。共青团、少先队组织要着眼培养能够担当民族复兴大任的时代新人,顺应时代发展,不断改革创新,积极开展工作,为党的少年儿童事业作出新的更大的贡献。



五五购物节 品质生活直播周

“文化赋能高品质生活”系列报道③

戏曲的传统美学元素跨界掀开文化新市场

多元合作跨界同屏,上海文艺院团强势亮相“品质生活直播周”

■本报首席记者 黄启哲

一只杖头木偶,身着纱裙,翩然跳起《四小天鹅》,画面一转,木偶变身成了荧光系酷girl跳起时尚街舞……昨晚,剧团特别组成杖头木偶、桌面木偶、巨型象偶的海派小分队,在直播间里与虚拟偶像来了一次跨界同屏。与此同时,京剧手游上线,民乐“逛吃”老街,让这个周末的“买买买”格外文艺。

“五五购物节·品质生活直播周”中上海国有文艺院团的集体亮相,涉及文创产品、虚拟偶像、爆款手游等各个方面,可谓是一团一特色”。无论从直播环节的创意设计,还是从带货产品的过硬品质来说,都能感受到院团此次参与并非“心血来潮”,而是“有备而来”,不少产品与内容都是经过半年甚至一年多的摸索和升级。所以某种程度上,国有文艺院团的强势亮相,也是对过去几年间,各家院团在传承艺术的基础上,进一步以文创产品、新媒体传播和跨界合作等形式进行实践的一次成果巡礼。

如果放在过去,聚焦舞台艺术活态传承、背靠政府支持的国有院团大举进军剧场之外的广阔市场,或许被视为不务正业。但当传统文化的创造性转化与创新性发展成为新时代课题,如何在对接时代审美,构建自身文化多渠道、多形态的产品矩阵的同时,为美好的城市生活和消费升级加强文化内核,提供精神支撑,也成为传统文化从业者的使命所在。

在跨界动漫游戏中拓展受众新增量

传统戏曲、非遗文化跨界动漫游戏,其实并不稀奇。戏曲创作中,就出现过专为游戏迷打造的剧目,而不少游戏换装中,更是把戏服作为其中的特别道具。不过相比于这些“浅尝即止”的既有探索,这一次上海国有文艺院团无疑走得更远。

就拿昨晚木偶剧团携手中国爱乐的这次直播来说,不仅打破了实体木偶与虚拟形

上海京剧院与手游《食物语》合作推出全新“食魂”,破圈展现京剧程式之美。(上海京剧院供图)



有着80多年历史的上海金枫酒业此次特别推出“昆曲小酒”,将纷繁绚丽的昆曲文化融入品酒体验之中。(金枫酒业供图) 制图:李洁

象的“壁龛”,更是一次多媒体高新技术与传统非遗技艺的PK。要知道,虚拟偶像借助算法和画师的想象力,唱跳可谓“无所不能”。可在演员的细致操作下,海派偶毫不示弱,不仅有预告片中《玉兰飘香》里的芭蕾舞女孩跳荧光舞,还有传统的《红绸舞》在方言rap《大碗宽面》中翩翩起舞,至于《小人国与大人国》中的木偶小可爱,一改往日乖巧,表演时下爆款视频中的片段。而在剧团新创作品《最后一头战象》中催人泪下的两头“偶像”——大小嘎猴,也闯进了直播间,一改剧中的悲壮,展现出憨态活潑的一面。难怪弹幕有网友感慨:“我单方面宣布这场PK木偶剧团赢了!”

而谈到这次最先锋的跨界,上海木偶剧团团长何筱琼意在让沉浸于动漫与虚拟文化中的“网生代”重新感受到中国古老传统艺术的魅力,进而在巩固、服务本土市场的同时,打开木偶的线上展示空间。

上海京剧院与之抱有同样期待。上京日前联合腾讯游戏在手游《食物语》中推出新角色——霸王别姬。而与木偶剧团的初次试水不同,有了此前与腾讯合作《天涯明月刀》的成功经验,上京在此次跨界融合创新之中,对于传统的坚守则更加彻底。上京特别配备专业演员、舞美、资料研究人员,从食魂的唱腔念白、服化造型、道具布景等各方面监修,并配以京剧专业知识介绍,全方位

传播京剧文化。对于为游戏角色配音的声优阿杰,上海海派青衣田慧更是拿出传戏的严谨态度,在字韵、重音、节奏上“细抠”,不仅让戏曲人物于手游中没有违和感,也让戏曲跨界不再只是噱头,而是做到有本可依、有据可查。

于场景式服务中打开演艺消费新空间

近些年,消费场景成为商业发展关键词。打造高颜值“网红店铺”,营造主题文化氛围,通过满足顾客的社交娱乐需求,转而实现零售突围。 ▼下转第二版

时雨时晴“欢乐颂” “亦刚亦柔”贝多芬

辰山草地广播音乐节经典旋律点亮最美艺术天空

整个周末,辰山草地广播音乐节大、小舞台两天内上演四场不同形式的音乐演出,市民游客在艺术、自然、生活交融的氛围中感受美好日常。今年的音乐节以公益场的形式,特别邀请抗疫一线上的上海援鄂医护人员、公安干警、志愿者、社区工作者、环卫工人等代表,携家人共同入座音乐节现场

无论是独特的游园体验设计、有趣的衍生产品还是细节之处的精益求精,都使这个可以“玩上一整天”的音乐节影响力逐渐辐射至长三角乃至全国,不少城市正在借鉴它的举办经验。辰山草地广播音乐节不仅是中国规模最大的户外古典音乐节,也已成为国内艺术生活跨界实践的标杆案例

刊第二版

儿童节遇上购物节,体验式消费成孩子和家长最爱

大IP相陪:购物中心把“C位”留给小朋友

儿童节来临,上海各大购物中心都把“C位”留给了小朋友。各种精彩活动、大IP云集申城,陪小朋友过节

亲子娱乐:文化消费和深度体验成为主流

很多家长与小朋友共同参与活动,文化消费与上海购物叠加,成了“五五购物节”的亮点

刊第二版

文匯时评

在刚刚闭幕的全国两会上,习近平总书记在看望经济界委员并参加联组会时强调,要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点,加快构建完整的内需体系,“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,培育新形势下我国参与国际合作和竞争新优势”。

上海市委常委会5月30日举行扩大会议,传达学习贯彻全国两会精神。市委书记李强指出,强化“四大功能”,用好进博会平台,努力成为国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。

同一天,上海通过一场10小时的直播大接力,正式启动“五五购物节·品质生活直播周”,把线上直播间接入消费场景中,以“大文化”理念和场景式体验,激发线下文旅消费新动能。

一样的疫情,不一样的应对。在危机中创新机,于变局中开新局,“直播第一城”聚起来的人气、汇起来的商气、提振起来的消费启示我们,在“双循环”新发展格局中“内外兼修”,无论是壮大“中心节点”,还是强化“战略链接”,都要用好比较优势。

厚植区位优势。上海是中国最大的经济中心城市,是长江经济带的龙头,是长江三角洲城市群的核心,是全球最繁华的城市之一。往西是纵深的腹地,向东是辽阔的大海,用伊藤忠纤维贸易(中国)有限公司总经理辻贵由的话来说,“上海地处中国改革开放前沿,是最富吸引力的外商投资地之一”。上海“向外”辐射的能力——上海的发展能否服务周边、带动全国,乃至影响世界,很大程度上决定了这座城市作为“中心节点”与“战略链接”的发展含金量。

厚植功能优势。全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领和开放枢纽门户——“四大功能”集中体现了“面向全球和运作全球的有机统一”“重要网络节点和战略通道的有机统一”。“特斯拉速度”、山姆中国会员旗舰店的“上海速度”、总投资约4418亿元的152个重大产业项目集中签约……种种现象反映的是一个事实:即便在疫情之下,全球资金、信息、技术、人才、数据等要素资源向上海集聚的趋势依然没有变。上海集聚了一批高能级的市场主体,跨国公司地区总部、研发中心分别达到735家和468家。

厚植开放优势。开放是上海的“最大优势”。上海是改革开放的前沿阵地,也是中央寄予厚望的改革开放排头兵、创新发展先行者。被称为中国扩大对外开放“试验田”的自由贸易试验区,最早发端于上海。答好经济发展的“新考题”,依然要毫不动摇走“开放路”。就在今年全国两会前夕,位于临港新片区的洋山特殊综合保税区又正式揭牌,将实施更具国际市场竞争力的开放政策和制度。另一个好消息是,商务部日前宣布,第三届中国国际进口博览会将于今年11月5日至10日如期在沪举办。

制度供给、营商环境、文教资源、人才延揽……值得上海做文章的比较优势不一而足。关键就在精准施策,打通“堵点”,焊接“断点”,让经济大循环的“动脉”更强劲,让双循环的“链接”更畅通,让经济社会发展的“肌体”更健康。这正是排头兵先行者的使命与担当。

用好比较优势打造「双循环」

杨逸淇

温暖的亲子关系,是最好的节日礼物

最近,一段亲子间互相打分的视频在社交媒体刷屏,父母眼中“不完美小孩”和孩子眼中“满分父母”形成对比。孩子的打分,其实是给父母们上了一堂生动的家庭教育课。家长要知道:你的孩子其实比你想象中更爱你

刊第五版

阅读如何造就一个孩子的个性

刊第九版

探索长三角省际产业园区共建“关键密码”

——长三角一体化发展规划纲要实施一周年特别报道

刊第七版